
Ehrenamtliche Unterstützungsleistungen für ukrainische Flüchtlinge in Rheda-Wiedenbrück

Soziale Träger und Initiativen

Name der Institution Adresse Ansprechpartner*in / Telefon E-Mail / Internet

Bürgerstiftung Rheda-Wiedenbrück Eintrachtstraße 6 Claudia Wilm info@buergerstiftung-rhwd.de

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 0161 968 444 42 www.buergerstiftung-rhwd.de

Die Bürgerstiftung setzt sich besonders ein für junge Menschen und Familien, für Bildung, Kultur und ein gutes Zusammenleben. 

Zudem hilft die Stiftung in Notlagen. Dazu führt sie gemeinsam mit Partnern langfristige Projekte durch und fördert auf Antrag die

Vorhaben anderer Organisationen. Die Bürgerstiftung hat ein Ukraine-Förderprogramm zur Unterstützung des Ehrenamtes aufgelegt.

Willkommen in Rheda-Wiedenbrück Mönchstraße 19 Muhammad Alhamwi Muhammad@willkommen-rhwd.de 

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 0152 078 050 27 www.willkommen-rhwd.de

Regelmäßige, zuverlässige Treffpunkte (Am Werl 6, in Rheda): Sprachcafé, jeden Mittwoch, 17:30 Uhr bis 20:30 Uhr (hier: für jeden),

Frauencafé, jeden Freitag, 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr (hier: nur für Frauen und Kinder). Unterstützung in fast allen Alltagsangelegenheiten.

Starthilfe beim Aufbau eines eigenen sozialen Netzwerks. Erfahrung und Begleitung bei Kontaktaufnahmen, Arztbesuchen, 

Behördengängen, Jobsuche und Stadteigenheiten. Vermittlung von aktiven Helfern, Wissen durch Menschen mit eigener Fluchterfahrung 

in Deutschland, gezielten Sachspenden.

Soulbuddies Rheda-Wiedenbrück Oelder Str. 13 Solveigh Disselkamp-Niewiarra info@soulbuddies.net

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 0176 525 365 65 www.soulbuddies.net

Pädagogische/psychologische Gruppen für ankommende Kinder und Jugendliche aus der Ukraine.

Weltreise durch Wohnzimmer e.V. Am Wieksbach 32 Catrin Geldmacher info@weltreisedurch.de

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 0171 389 32 41 www.weltreisedurch.de

Wir bieten Menschen aus anderen Ländern („Reiseleitern“) die Möglichkeit, 5 bis 10 Gäste in ihr Wohnzimmer einzuladen und ihnen von 

ihrem Leben zu berichten. Sie erfahren echtes Interesse und Wertschätzung. Wir beraten und beliefern Organisationen 

(„Reiseveranstalter“), die diese unkomplizierte Art der Begegnung mit in ihr Programm aufnehmen, mit speziellen „Weltreise durch  

Wohnzimmer“-Reisepässen und Stempeln sowie mit Musteranschreiben und Hilfen zur Durchführung der Reisen. Wir schaffen für

Interessierte („Reisende“) die Möglichkeit, mit Menschen, die aus erster Hand von dem Leben in anderen Ländern und Kulturen berichten, 

in Kontakt und Austausch zu kommen.

mailto:info@buergerstiftung-rhwd.de
http://www.buergerstiftung-rhwd.de/
http://www.willkommen-rhwd.de/
http://www.soulbuddies.net/
http://www.weltreisedurch.de/


Name der Institution Adresse Ansprechpartner*in / Telefon E-Mail / Internet

Diakonie Kreis Gütersloh Hauptstraße 90 Benjamin Varnholt benjamin.varnholt@diakonie-guetersloh.de 

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 93117-3320 www.diakonie-guetersloh.de

Flüchtlingsberatung und Jugendmigrationsdienst: Auskunft in ausländerrechtlichen Angelegenheiten;  Unterstützung in Behörden-

angelegenheiten; Hilfe bei wirtschaftlichen und psychosozialen Fragen und Problemen; Angebote an/Unterstützung bei Fragen zu Bildung 

und Integration; Begegnungsangebot für Ukrainer*innen: Austausch, Kennenlernen, Informationen sammeln.

Gesucht werden Ehrenamtler für niederschwellige Angebote wie Sprachförderangebote/Hausaufgabenhilfe etc.

Caritas Kreis Gütersloh Bielefelder Str. 47 Kaupmann/Hartmann/Raeder kaupmann@caritas-guetersloh.de 

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 40820 www.caritas-guetersloh.de

coffee & talk:  Begegnungscafé für Menschen aus der Ukraine und ihre Gastfamilien im Haus der Caritas, Bielefelder Str. 47, 

im Ortsteil Wiedenbrück. Ehrenamtliche und weitere Interessierte sind herzlich willkommen. Es geht um Begegnung in entspannter 

Atmosphäre. Die Fachkräfte aus den Beratungsdiensten der Caritas freuen sich auf die Begegnung.  

Sprachlotsenvermittlung:  Kreisweite Sprachlotsenvermittlung in Zusammenarbeit mit dem Kreisfamilienzentrum.

Stadtfamilienzentrum: Zentrale Anlauf- und Infostelle für Menschen aller Generationen in allen Lebensphasen. Wir nehmen Sie mit Ihren 

Fragen und Ihrer individuellen Lebenssituation in den Blick und stehen Ihnen mit psychosozialer Beratung und vielfältigen 

Angeboten rund um die Familie zu Seite. 

VHS Reckenberg-Ems Kirchplatz 2 André Mannke andre.mannke@vhs-re.de

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 05242 90 30-100 www.vhs-re.de

Sprache/Übersetzung/ Integrationskurse: Es stehen 3 Personen zur Verfügung, die Russisch auf einem muttersprachlichen Niveau sprechen. 

Weitere russich sprechende Dozenten können hinzugezogen werden. Ein Dozent spricht Ukrainisch.

Integrationskurse BAMF / Weitere Sprachförderangebote aller Niveaustufen. Kontakt Integrationskurse/ Sprachförderung Deutsch:
Axel Hemminghaus; Tel.: 05242-9030-126; Mail: axel.hemminghaus@vhs-re.de; Weitere Sprachen (Russisch/Ukrainisch): 

Sabine Höller-Pietsch; Tel.: 05242-9030-316; Mail: sabine.hoeller-pietsch@vhs-re.de

Zudem gibt es spezielle Angebote für Kinder und gesundheitsorientierte Angebote - auch für Mütter mit Kindern.

Pro Arbeit e.V. Am Sandberg 72 Carsten Engelbrecht C.engelbrecht@proarbeit.biz 

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 57997-0 www.proarbeit.info

Kinderkaufhaus für Flüchtlinge: Der Second-Hand-Verkauf von Pro Arbeit an der Ringstraße hat gut erhaltenes Kinderspielzeug für 

Kinder gesammelt, die aus der Ukraine geflüchtet sind. Die Spielzeuge werden in einem „Ukraine-Kinderkaufhaus“ Flüchtlingskindern 

zur kostenlosen Auswahl angeboten.
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SKFM Rheda-Wiedenbrück Lütkestr. 10 Davut Aslan Davut.Aslan@skfm-kreisgt.de

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 90205 0 www.skfm-kreisgt.de

Beratung und Informationen: Deutsch lernen; Schule und Ausbildung; Beruf und Arbeit; Gesundheit; Wohnen; Ehe, Familie, Erziehung,

Aufenthaltsstatus; Behörden und Einrichtungen; Soziales Leistungen, Zusammenleben und Freizeit.

DRK Kreisverband Gütersloh Kaiserstraße 38 Dr.  Cemil Sahinöz cemil.sahinoez@gmx.de 

Hilfsangebot Gütersloh 05241 9886-0 www.drk-guetersloh.de

Familienberatung: Montags bis mittwochs im DRK Ortsverein Rheda-Wiedenbrück, An der Schwedenschanze 16, 33378 Rheda-Wiedenbrück

Familientreff WiR Berliner Straße 23 Susanne Fischer susanne.fischer@rh-wd.de

Hilfsangebot Rheda-Wiedenbrück 963 266 www.rheda-wiedenbrueck.de

Dienstags: Tag für ukrainische Familien. Freitagmorgens:  Treffen für Mütter mit Babys. Eine Dolmetscherin ist jeweils vor Ort. 

Kleidung, Babynahrung und Spielsachen können kostenlos abgeholt werden.

http://www.skfm-kreisgt.de/
mailto:susanne.fischer@rh-wd.de
http://www.rheda-wiedenbrueck.de/

